

张家口经济技术开发区检察院多维发力

依法保护劳动者就业权益

□ 王洋

促进高质量充分就业,保障劳动者合法权益,是民生热点问题。近年来,张家口经济技术开发区人民检察院围绕就业机会充分、劳动关系和谐、劳动者保障可靠等核心要素,主动履行法律监督职责,为促进高质量充分就业提供有力司法保障。

聚焦关键群体,保障“平等就业”权益。该院抓前端,消除妇女就业的“隐形门槛”,通过开展大数据筛查、组织公开听证、制发检察建议等方式,规范用人单位和网络服务平台的招聘管理,排查多个招聘网站,督促删除违规招聘信息,规范企业招聘信息发布。该院管末端,强化残疾人就业权益保障,针对辖区多家企业未按规定安排残疾人就业,同时未按期足额缴纳残疾人就业保障金的违法行为,妥善运用公益诉讼诉前“磋商”方式,强化与行政监管部门的沟通协作,加强催缴和监督检查,办理了规

范残疾人就业保障金征缴公益诉讼案件,督促追缴残保金,推动提升残疾人就业保障意识。

破除监管难题,保障“从业健康”权益。该院盯重点,守护劳动者合法权益。针对办理的一起工伤认定及行政复议检察监督案,检察机关依法对违法分包人用工主体资格开展调查取证,并向当地法院发出再审检察建议,经法检两院充分会商,最终法院采纳检察机关意见并启动再审程序,为该类工伤认定行政争议案件的实质性化解提供了检察方案。强治理,为劳动者构筑职业健康屏障。根据“益心为公”志愿者提供线索,该院发现辖区小诊所、宠物诊断拍摄X光时未采取防护措施,有关部门未有效履行职业病防治监管职责,损害劳动者健康权益。该院组织公开听证,向有关职能部门制发检察建议,督促其规范辖区所有小微放射诊疗机构办理辐射安全许可,对动物诊疗机构和工业企业的工作人员开展职业

病防治监管,推动全区涉小微放射诊疗机构的三家行业主管部门建立每季度信息互通机制,厘清监管职责,合力推进辖区内辐射环境综合治理,有效保障了特殊行业劳动者健康权益。

深耕薪资拖欠治理,保障“获取劳动报酬”权益。该院拓展案件受理渠道,设立“支持起诉二维码”,已为群众提供线上咨询服务200余人次,同步引导农民工取证、督促劳动监察部门调证,“民事+行政”检察同向发力,有力办理多件支持劳动者起诉讨薪案件。注重同步审查劳动者的劳动情况,符合救助条件的及时移送申诉部门,办理涉劳动者的司法救助案件,帮助弱势劳动者解燃眉之急。同时,充分运用刑事检察打击拒不支付劳动报酬犯罪行为职能,加大劳动者权益保护力度,对办理涉劳动者权益保障支持起诉案件中发现的拒不支付劳动报酬犯罪线索,及时移送刑事检察部门办理,严厉打击拒不支付劳动报

酬犯罪行为。

内外协同履职解题,共护“劳动者就业”权益。该院注重强化与各相关部门的沟通协作,与区妇联签署《关于建立检察公益诉讼与妇女权益保护协作配合工作机制的实施意见》等,通过检察机关与行政部门协同履职,传递司法“温暖”;与张家口爱车托管汽车服务有限公司签订《关于共建涉罪未成年人观护帮教基地》合作协议,设立未成年人观护教育基地,为罪错未成年人提供劳动研学实践、职业技能培训、行为矫正等,促进其顺利回归社会。组织“依法保障劳动者合法权益”主题开放日活动,邀请人民监督员、职业院校师生、工会和人社等部门代表走进检察机关,展示检察为民实效。走进招聘会现场,为用工企业和求职者宣传相关法律法规和民事支持起诉等职能,并向招聘企业介绍“检察护企”专项行动,引导企业增强诚信经营依法用工意识。

石家庄市鹿泉区检察院
举办专项监督检察开放日活动

本报讯 (赵军

黄文)3月25日,石家庄市鹿泉区人民检察院举办专项监督检察开放日活动,邀请部分人大代表、政协委员等走进检察机关,零距离感受公益检察的司法温度与实践力量,进一步提升“燕赵山海·公益检察”专项监督社会知晓度,全面展示专项监督工作开展两年来取得的工作成效。

座谈会上,鹿泉区检察院相关负责人向参加活动人员讲解了两年来该院开展专项监督工作的成

果。参会人员充分肯定了专项监督工作取得的成效,并围绕进一步加强相关部门协作、广泛发动群众积极参与公益保护,以及创新公益诉讼检察宣传方式扩大社会知晓度、影响力等方面提出了意见建议。

鹿泉区检察院表示将持续借助“智慧外脑”,在纵深推进专项监督的基础上,进一步推动“食药安全公益诉讼监督活动走深走实,共绘鹿泉大地天蓝水净、食安药稳的和谐画卷。

邯郸市复兴区检察院开展
养老机构专项监督

守护“银发族”食品安全

□ 孟丽娟

近日,邯郸市复兴区人民检察院对办理的养老机构食品安全专项监督公益诉讼案开展“回头看”时,发现食堂环境更加明亮,洗手池配备了洗手液、擦手纸,饭菜也更可口了。

2024年4月,复兴区检察院收到河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台推送线索,辖区某养老机构食堂存在食品安全问题,可能损害老年人身体健康。该院立即开展调查,发现该机构食堂存在食材不新鲜、食品处理区墙壁破损、食品成品留样重量不足等问题。

为维护养老机构食品安全、老年人身体健康,复兴区检察院依法向相

关行政机关制发检察建议,要求其及时采取有效措施对所涉养老机构潜在的食品安全问题进行整改,并加大对辖区养老机构食品安全问题的监管力度,确保各养老机构规范运营。

相关行政机关收到检察建议后高度重视,立即督促该养老机构整改,同时就养老机构食品安全问题开展专项监督。此外,行政机关还多次对养老机构从业人员开展食品安全培训,提高其食品安全责任意识。

行政机关整改完成后,复兴区检察院组织部分人大代表、“益心为公”志愿者等对整改效果跟进监督,通过实地调查发现,行政机关已依法履职,养老机构食品安全得到有效维护。

定兴县检察院开展法治宣传

营造安全放心消费环境

本报讯 (张娜娜)为推动“食药安全公益诉讼监督活动”深入开展,保护消费者合法权益,营造法治化营商环境,近日,定兴县人民检察院组织检察干警到县文化广场开展法治宣传活动。

“买了假冒伪劣产品该如何维权?”“遇到虚假宣传怎么应对?”在活动现场,检察干警通过设置法律咨询服务台、发放宣传手册和宣传手提袋等方式,向群众介绍消费者权益保护的相关法律法规和政策,耐心讲解常见消费“陷阱”与防范措施,帮助消费者提高法律意识和自我保护能力。

同时,检察干警面对

面讲述食品药品安全方面的典型案例,深入浅出地讲解如何辨别商品真伪、遭遇消费侵权时如何正确维权,引导群众树立科学理性的消费观念。干警还就群众关心的药品广告虚假宣传、食药安全等问题进行详细解答,鼓励群众积极向检察机关举报侵害消费者权益的违法犯罪线索,通过法律渠道维护自身的合法权益。

此次法治宣传活动共发放宣传册、手提袋150余份,接受群众法律咨询20余次,收集相关案件线索。通过“法条+案例”的形式将法律知识传递给群众,切实增强了群众法治观念与维权意识,营造出浓厚法治氛围。

遵化市检察院邀请部分人大代表视察检察工作

聚焦未成年人犯罪预防等提出意见建议



图为人大代表正在了解未成年人检察工作办案区的设置情况、各项功能以及工作成效。

本报讯 (苏显薇
王宏旭)3月20日上午,遵化市人民检察院邀请唐山市、遵化市部分人大代表,对遵化市检察院预防未成年人犯罪工作开展视察,并召开座谈会,聚焦未成年人犯罪预防等提出意见建议。

视察组一行走进遵化市法治教育基地,听取基地情况介绍和青少年法治工作汇报,随后来到遵化市检察院未成年人检察工作办案区,

了解办案区的设置情况、各项功能以及工作成效。

在预防未成年人犯罪工作座谈会上,遵化市检察院相关负责人对近年来该院立足检察职能,以司法保护促进“六大保护”等方面开展预防未成年人犯罪工作情况进行汇报。与会代表充分肯定了检察机关所做努力和取得成绩,并就进一步做好预防未成年人犯罪工作建言献策。

遵化市检察院将围绕视察组提出的意见建议,进一步明确工作重点,牢固树立新时代未成年人保护司法理念,深入践行“最有利于未成年人”的原则,坚持“高质效办好每一个案件”,切实履行法律监督职责,以专业化、多元化、精准化标准助推“六大保护”走深走实,以高质效检察履职为未成年人健康成长撑起一片法治晴空。

鸡泽县检察院检察建议推动眼镜店隐形眼镜规范经营

让资质不再“隐形”

□ 段静丹

3月17日,鸡泽县人民检察院对辖区眼镜店违规销售隐形眼镜公益诉讼案件进行跟进监督时,一位眼镜店的经营者介绍,他们已经依法进行整改,严格按照法律规定建立进货查验记录制度、销售记录制度,完善了隐形眼镜等医疗器械供货方资质。他们办理的公益诉讼案件取得预期效果。

隐形眼镜又称“角膜接触镜”,与其护理液同属于第三类医疗器械,直接作用于人体眼球,其安全性和有效性至关重要,关系到每一名消费者的健康安全。法律规定,相关经营企业

必须办理《医疗器械经营许可证》后方可经营销售。

今年年初,鸡泽县检察院依托大数据法律监督模型,通过数据碰撞、筛查,摸排出辖区内部分眼镜店可能存在无证销售隐形眼镜及护理液的监督线索。

发现线索后,鸡泽县检察院“公益诉讼”公益诉讼团队到相关眼镜店进行现场调查。经调查核实,城区内有1家眼镜店在未取得《医疗器械经营许可证》的情况下,从事隐形眼镜销售活动;有4家眼镜店未建立进货查验记录制度、无隐形眼镜等医疗器械供货方资质,以上行为违反了《医疗器械监督管理条例》相关规定,存

在医疗器械安全隐患。

鸡泽县检察院向相关行政机关制发检察建议,建议相关行政机关对违规经营的眼镜店进行查处,并在全县范围内开展违规销售隐形眼镜及护理液的专项整治行动,彻底消除隐形眼镜市场存在的医疗器械安全隐患,切实保障广大消费者合法权益,维护社会公共利益。

相关行政机关收到检察建议后,立即开展了隐形眼镜及相关护理产品专项整治行动,对辖区41家眼镜店进行监督检查,现场向经营者普及相关法律法规,并发放《关于规范隐形眼镜及护理液经营的告知函》,对违法经营行为依法予以查处,督促

经营者完善进货查验记录制度和供货方资质。

据介绍,此次跟进监督,发现未取得《医疗器械经营许可证》的商家已经不再经营隐形眼镜及护理液等相关商品,取得《医疗器械经营许可证》的经营者已经完善了隐形眼镜等三类医疗器械的进货查验记录制度、销售记录制度和供货方资质,全县隐形眼镜经营活动进一步规范。

鸡泽县检察相关负责人表示,该院将持续加大对相关部门开展隐形眼镜等第三类医疗器械监管的监督力度,促进规范医疗器械依法经营,切实保障消费者用械安全,守护好人民群众的身体健康。

秦皇岛市山海关区检察院
开展主题党日活动

弘扬长城文化 书写检察担当

本报讯 (王晓玲 张智勇)为预防未成年人犯罪,进一步提高学生法治观念和自我保护能力,近日,蔚县人民检察院“青燕”法治宣讲团走进蔚县第一中学,为现场900余名师生带来一堂生动的法治教育课。

课上,检察官将抽象的法律条文转化为鲜活的案例故事,从“两卡”犯罪典型案例到校园暴力犯罪解析,从刑事责任年龄解读到正当防卫边界,一个个真实案例引发阵阵热议。当讲到高中生毛小毛(化名)因出借银行卡沦为电诈帮凶时,学生们惊讶地发现,看似平常的“帮忙”竟可能触犯刑法。这种“沉浸式”普法让同学们近距离感受法律权威。

“公检法的执法流程是什么样的?”“遇到校园欺凌应该怎么做?”课堂互动环节,学生们纷纷举手,踊跃发言,现场气氛热烈。同时,检察官为同学们发放带有“青燕”品牌的书签、印有“青燕”LOGO的胸牌,同学们爱不释手。

活动最后,“青燕”法治宣讲团成员和同学们一起唱响未成年人检察概念歌曲《携风扬帆》,歌声响彻整个礼堂。

(上接第5版)加强民事虚假诉讼监督,善用民行数智平台,拓宽案源渠道,以数字化手段为履职办案赋能。加强和规范民事支持起诉,准确把握支持起诉制度目的,紧扣支持定位,坚持必要原则,切实保障特定群体依法享有诉权,有效行使诉权。加强审判活动监督,坚持对事监督与对人监督相结合,注重协作配合,推进多层次监督。

通过具象化的历史场景,抽象的爱国情怀化作可触摸的文化基因,深深植根于干警们心中。干警们深刻认识到,守护文化遗产不仅是对历史的尊重与传承,更是新时代法治担当的重要体现。